
DATE PRIVIND ISTORIA MIŞCĂRII MUNCITOREŞTI 
DIN SATU MARE (192:J-......1928) 

In perioada stabilizării relative a capitalismului urmată anilor de 
puternică ofensivă revoluţionară a clasei muncitoare, a maselor popu
lare, orînduirea social-economică burgheză din România s-a dezvoltat 
în condiţiile crizei generale a sistemului capitalist mondial. 

După atingerea, în anul J 924, a nivelului antebelic în principalele 
ramuri de producţie, a urmc:t în ţara noastră o perioadă de dezvoltare a 
forţelor de producţie. In acelaşi timp, s-a intensificat procesul de con
centrare şi centralizare a capitalului şi s-a accentuat opoziţia marii bur
ghezii industrial-bancare autohtone fată de monopolurile capitaliste 
internaţionale care deţineau o pondere importantă în economia Româ
niei1. 

Această situaţie a asigurat capitaliştilor autohtoni şi străini profi
turi din cele mai ridicate2. 

Pe fondul contradicţiilor dintre burghezia grupată in partidul libe
ral, care, lansînd lozinca „prin noi înşine", promova o politică de rapidă 
dezvoltare a capitalului bancar-industrial român şi burghezia grupată 
în jurul partidului naţional-ţărănesc, care promova politica „porţilor 
deschise", adică milita pentru pătrunderea necondiţionată a capitalului 
străin în ţară, a avut loc întărirea puterii economice a marii burghezii 
române, întărindu-se totodată şi dominaţia ei politică , ceea ce a accen
tuat caracterul reacţionar al puterii de stat. 

Intărirea puterii economice şi politice a marelui capital, accentuarea 
caracterului capitalist al ţării au fost însoţite de intensificarea exploa
tării maselor muncitoare şi ţărăneşti, de apăsarea fiscală care lovea şi 
în importante categorii ale burgheziei mici şi mijlocii. 

In perioada stabilizării relative a capitalismului nivelul de trai al 
oamenilor muncii s-a menţinut scăzut. Capitaliştii au folosit diferite me
tode pentru intensificarea exploatării maselor muncitoare. Deşi Româ
nia a semnat in 1920 convenţia privind stabilirea zilei de lucru de 
8 ore, încheiată la Conferinţa Internaţională a Muncii de la Washing
ton, practic ziua de muncă de 8 ore nu exista peste tot în ţară. O sta
tistică din 1928, cuprinzînd media zilei de muncă in cîteva industrii, în
tocmită „cu date culese la porţile f abricilor" arată că mărimea zilei de 
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muncă era în medie pentru bărbati de 10, pentru femei de 11 şi pentru 
copii de 1 O 1 /2 ore3. 

Salariile oamenilor muncii, micşorate prin felurite impozite şi 
amenzi, au rămas mult în urma preturilor mereu crescînde ale bunuri
lor de consum. Astfel, între anii 1923-1926, faţă de anul 1916 ( =100) 
indicele de preţuri al bunurilor de consum s-a ridicat în medie la 5 884 
(pentru alimente la 6 216, pentru îmbrăcăminte la 7 410 şi pentru di
verse articole la 4 026)". „Scumpetea este arma cu care burghezia taie 
adînc în carnea voastră - se arăta într-unul din manifestele partidului 
comunist adresate maselor muncitoare -. Urcarea nebunească a preţu
rilor este mijlocul sigur prin care tot salariatul este silit să muncească 
din răsputeri, ba ohiar mai mult decît înainte, primind în schimb mult 
mai puţin ... "G. 

Pe baza indexului de scumpete, minimul de trai calculat pe o lună, 
pentru o familie de muncitori compusă din cinci persoane, era în 1916 
de 166 lei, în 1923 de 6 215 lei, în 1925 de 6 990 lei şi în decembrie 1926 
de 9 300 lei6. Faţă de această situaţie, salariul, care la sfîrşitul anului 
1926 varia între 2 200-4 640 lei lunar, nu putea să asigure muncitorului 
şi familiei sale strictul necesar7• Ocupîndu-se de problema scăderii ni
velului de trai al lucrătorilor, organul de presă central al P.C.R., Socia
lismul, din 22 aprilie l 923 arăta că nivelul de trai al muncitorimii a scă
zut cu două treimis. 

Cu ziua de muncă prelungită, cu salarii insuficiente pentru asigu· 
rarea minimului de trai, muncitorii lucrau în majoritatea cazurilor în 
condiţii nesatisfăcătoare de lumină şi aer, la maşini fără aparate de 
protecţie. Dar şi mai grea era situaţia acelora care lucrau cu program 
redus, sau care nu aveau muncă permanentă. In atare situaţie - cu 
toate că în această perioadă au intrat în funcţiune o serie de noi fabr ici, 
şantiere etc. - se găsea o parte însemnată a muncitorimii. Şomerilor 
nu li se asigurau ajutoare, ba mai mult, autorităţile îngreunau acţiunea 
sindicatelor menită să uşureze măcar puţin situa\ia şomerilor. 

Pe măsură ce clasele exploatatoare şi-au consolidat poziţiile, liber· 
tătile democratice prevăzute in prima Constitutie a României după fău
rirea unităţii statale, elaborată de parlament în 1923, ca: votul univer
sal, egalitatea tuturor cetăţenilor în faţa legii, libertatea organizării şi 
întrunirilor, a presei etc., au fost sub diferite forme desconsiderate, rcs· 
trînse uneori chiar pe calea legilor adoptate de piArlament. Astfel, legea 
asupra persoanelor juridice din 1924, legea minelor din acelaşi an, le
gea despre securitatea statului, introduce rea stării de asediu în urma 
căreia centrele şi localităţile industriale mai mari erau supuse teroarei 
organelor militare ş i legilor excepţionale, legea Mîr7.escu din 19 decem· 
brie 1924, prin care se interziceau şi se pedepseau cu asprime organiza
tiile ce-şi propuneau înlăturarea orînduirii capitaliste pe cale revolu
ţionară şi care erau afiliate unor foruri internaţionale sau care işi 
propuneau acest scop - aveau drept ţel abaterea maselor muncitoare de 
la linia luptei de clasă. 
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In condiţiile aiscuţirii contradicţiilor regimului burghezo-moşieresc, 
Partidul Comunist Român, înfruntînd teroarea organelor represive, 
şi-a regrupat fortele şi a trecut la organizarea şi conducerea luptei pro
letariatului9. După Congresul din mai 1921 al P.C.R., au fost create orga
nizatii de partid locale şi regionale, alegîndu-se totodată organele lor 
conducătoare. 

Desfăşurînd o vie activitate în rîndul maselor, partidul comunist 
a acordat o atenţie deosebită organizării mişcării sindicale în vederea 
desfăşurării unor noi lupte revoluţionare. Incepînd cu septembrie 1921, 
P.C.R. a iniţiat o swsţinută campanie de înscriere în sindicate, pentru 
reorganizarea lor pe principii revoluţionare, pentru menţinerea unităţii 
sindicale şi pentru cucerirea dreptului ca acestea să-şi desfăşoare acti
vitatea pe baze legale. Ca urmare a luptei botărîte a comuniştilor, la 
Congresul Sindical de la Braşov, din 20-22 oct. 1921, s-a creat o cen
trală sindicală unică pe ţară, iar la Congresul de la Sibiu, din 4-7 iu
nie 1922, s-a realizat unitatea organizatorică a mişcării sindicale din 
România. Congresul General al Sindicatelor a declarat unificată şi cen
tralizată mişcarea sindicală şi a ales Consiliul General al Uniunilor Sin
dicale din România. După Congres activitatea sindicatelor s-a intensi
ficat, iar numărul membrilor a crescut în ritm accelera110. 

Partidul Comunist Român, întărindu-şi influenta în sindicate, mo
biliza masele împotriva acţiunilor claselor exploatatoare şi pentru apă
rarea drepturilor lor legitime. „La luptă pentru o viaţă mai omenească! 
- chemau comuniştii masele muncitoare -. Organizaţi şi mergeţi la 
întruniri şi manifestaţii împotriva scumpetei şi arătaţi burgheziei pu
terea voastră! Cuceriţi salarii la înălţimea scumpeteil Jos impozitele pe 
salarii şi cele indirecte! "11. 

Muncitorii organizaţi în sindicate au răspuns chemării partidului 
comunist prin numeroase acţiuni greviste la care, în multe cazuri, au 
participat şi muncitorii neorganizaţi. Din şirul acestor bătălii de clasă 
din perioada stabilizării rt'lative a capitalismului fac par te, printre al
tele, cele ale muncitorilor metalurgişti de la Reşiţa, Oradea, Titan
Nădrag-Călan, ale forestierilor din Valea Mureşului, Piatra Neamţ, Ne
hoiu!, Cîmpulung Moldovenesc, ale muncitorilor portuari din Galaţi, 
Brăila, Turnu Severin, ale muncitor ilor textilişti de la Buhuşi, Braşov, 
laşi, ale muncitorilor din industria chimică de la Zărneşti, ale tipografi
lor dm Bucureşti etc. Numeroase acţiuni s-au remarcat prin durata lor 
(unele prelungindu-se luni de zile), prin spiritul de combativitate de 
care au dat dovadă muncitorii, prin caracterul lor de masă. Cea mai 
mare parte a acţiunilor clasei muncitoare s-a desfăşurat pe bază de uni
tate de acţiune, în conducerea lor aflîndu-se comunişti, social-demo
craţi, socialişti, muncitori din alte partide politice, sau fără partid. Ma
rea majoritate a acestor lupte au avut un caracter economic, scopul lor 
fiind încheierea de noi contracte colective de muncă, mărirea salariilor 
în raport cu scumpetea, încetarea concedierilor, ziua de muncă de 
8 ore, etc. In cursul acestor lupte revendicative muncitorii au formulat 
t 1 - Studii şi comunlcftrl 
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şi revendicări politice, ca dreptul de organizare, recunoaşterea dele
gaţiilor muncitorilor, desfiinţarea terorii, a legilor anti.muncitoreşti, am
nistie generală. Intre anii 1922-1928, potrivit datelor oficiale au fost 
declarate în România 3 329 conflicte colective de muncă la care au par
ticipat aproape 500 OOO salariaţi, 365 din aceste conflicte fiind greve ce 
au cuprins peste 100 OOO de muncitori. Marea majoritate a acestor greve 
s-a terminat prin cucerirea parţială sau totală a revendicărilor; în aceşti 
ani au fost încheiate 1 500 contracte colective de muncă, în multe din 
ele fiind recunoscut dreptul muncitorilor la concedii plătite, repaosul 
duminical, protecţia muncii, asigurările sociale12• 

Printre aceste acţiuni ale maselor exploatate şi a!Suprite din pe
rioada stabilizării relative a capitalismului se numără şi mişcările mun
citorilor din Satu Mare, mişcări care prin combativitatea lor şi prin re
zultatele obţinute de muncitori se înscriu în şirul luptelor eroice ale 
clasei muncitoare din ţara noastră. „E evident .. . - scria Socialismul, 
cu referire la acţiunile muncitorilor sătmăreni - că nici un fel de te
roare nu poate să împiedice pe muncitori de-a lupta pentru revendicările 
lor, cită vreme ei 5înt conştienti"13 • 

• 
• • 

In perioada istabilizării relative a capitalismului dintre cei 50--60 mii 
de locuitori ai oraşului Satu Mare circa 5 OOO de persoane lucrau în fa
bricile şi uzinele situate în raza oraşului14. Printre cele mai importante 
întreprinderi se numărau: Fabrica de vagoane „ Unio" S. A., Turnătoria 
de fier şi fabrica de maşini „Fraţii Printz" S. A., Prima fabrică de giul
giuri şi flori artificiale din Transilvania (unică în Transilvania), Fabrica 
de ţesut panglici „Fraţii Weisz", Prima fabrică de ţigle şi cărămizi din 
Satu Mare, Moara „Elisabeta" proprietate a lui Dezideriu Printz, 
Moara „Lâszlo" proprietate a lui Leiblinger şi Erdelyi, Uzinele electrice 
municipale Satu Mare, Staţia de triere a seminţelor „Freund Samuil şi 
Fiul" S.A., Fabrica de bomboane şi ciocolată „Adalbert Reiter şi 
Fiul" S.A., Fabrica de pălării de paie „David Grosz", Fabrica de dopuri 
de plută „Fiii lui A. Guth", Prima fabrică de maşini agricole din Satu 
Mare, Fabrica şi depozitul de spirt „Fiii lui Elek Markovits" S.A., Joa
ghere ale S.A. Lomaşi şi ale Intreprinderii gatere Oaş - Satu Mare etc.15 

Dintre acestea, cele mai de seamă erau Turnătoria de fier şi fabrka 
de maşini „Fraţii Printz" şi Fabrica de vagoane „Unio". Producţia Tur
nătoriei de fier şi a fabricii de maşini „Fraţii Printz" avea ca obiective 
principale: reparaţia de vagoane şi locomotive pentru C.F.R., fabricarea 
de instalaţii pentru morărit, de utilaje speciale pentru fabricile de ulei, 
maşini agricole şi diferite piese pentru maşini-unelte. In anul 1928 fa
brica, pe baza unui contract încheiat cu Firma Warchalovski, Eisse et 
Co. din Viena, a trecut la producţia vaselor emailate de uz casnic. Pro
ductia ei de 60 vagoane vase anual a permis aproape în întregime satis-
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facerea nevoilor interne ale ţării. Fabrica Fraţii Printz, care deja în 
anul 1923 realizase un cîştig net de 177 551 lei, avînd în jur de 200 sala
riaţi, lucra în anii următori cu 600-800 muncitori16• 

Cea mai mare şi cea mai însemnată întreprindere de pe raza ora
şului Satu Mare era Fabrica de vagoane „Unio" S.A. Această fabrică a 
cunoscut în perioada stabilizării relative a capitalismului o dezvoltare 
impetuoasă. Conform datelor din bilanţurile publicate, în perioada 
J 922-1927 fabrica Unio a realizat 14 milioane investiţii în imobile şi 
26 milioane în maşini şi diferite instalatii17• Producţia ei principală era 
determinată de contractul încheiat cu Direcţia Generală a C.F.R. In anul 
1923 fabrica Unio, în baza comenzii primite din partea C.F.R. în sumă 
de lei 33 600 OOO, se situa pe locul al treilea intre cei 79 de furnizori ai 
căilor ferate, fiind întrecută în această privinţă numai de Uzinele Reşiţa 
şi Astra - Arad, care aveau o comandă în valoare de lei 135 841 OOO, 
din totalul de 900 OOO OOO lei comenzi1B. In anul 1927 fabrica Unio a în
cheiat cu Direcţia Generală a C.F.R. un contract pe 20 de ani, în baza 
căruia întreprinderea, pe Ungă reparaţiile parcului rulant efectuate pen
tru C.F.R., a început fabricarea unor noi tipuri de vagoane de marfă şi 
vagoane de rpersoane (vagoane cu 4 osii - prima dată în ţară, de tip 
„Pullmann", cu încălzire electrică etc.). In acelaşi an fabrica livrase 
deja C.F.R.-ului 20 de vagoane tip „Pullmann", iar pentru 1928 primise 
comandă pentru încă 12 asemenea V•agoane, precum şi pentru fabrica
rea altor 50 de vagoane marfă închise şi 50 de vagoane deschise, canti
tate care acoperea numai 60% din cota C.F.R. pe anul 1928. Pe lingă 
aceasta fabrica Unio îşi menţinea şi volumul reparaţiilor pentru C.F.R. 
Pentru satisfacerea nevoilor productive mereu crescînde, fabrica Unio 
a luat măsuri menite :să asigure mărirea capacităţii ei de producţie. 
Astfel, capitalul social al fabricii a fost mărit de la 20 milioane la 40 mi
lioane lei, prin emiterea de noi actiuni19; s-a construit un nou atelier 
de montaj şi altul de prelucrare pe o suprafaţă de peste 5 OOO m2. In 
acelaşi timp au fost mărite şi modernizate o serie de alte ateliere vechi. 
In anul 1927 a intrat în funcţiune noua staţie electrică dotată cu un 
motor Diesel de 650 c.p. şi cu un generator corespunzător. O deosebită 
atenţie a fost acordată mecanizării fabricii, utilajele şi aparatele uzate 
şi demodate fiind în mare măsură înlocuite cu mijloace de prodU'cţie 
moderne. Fabrica mai dispunea de o secţie mare (pe o suprafaţă de 
6 500 m2) în care se produceau maşini-unelte şi articole de uz casnic. In 
anul 1922 o modestă uzină de articole de tîmplărie, Fabrica de vagoane 
„Unio" se extindea în anul 1928 pe o suprafaţă de peste 14 OOO m2• Con
comitent cu mărirea capacităţii de producţie şi extinderea întreprin
derii, Unio a mărit 1considerabil numărul salariaţilor. Dacă la înfiinţarea 
sa fabrica avea abia 100 de muncitori, în anul 1928 numărul salariaţilor 
săi se ridicase la aproape 1 400 persoaneW. 

Societatea anonimă Unio era una din cele 80 de ..societăţi anonime 
existente în industria metalurgică a ţării, care prin exploatarea cruntă 
li• 
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a clasei muncitoare îşi mărise din an în an capitalul social, realizînd 
într-un singur an - 1925 - o rată medie a profitului de 33 % , ceea ce 
asigura achitarea unei dividende de 14 % actionarilor21. Profitul net al 
fabricii Unio s-a ridicat în anul 1926 la 6.018.183,97, iar în anul 1927 la 
8.711.595,61 lei, ceea ce a p.ermis achitarea unei dividende de 20 % , 
adică 6.000.000 lei din venitul net realizat în 192722. 

Cei cca. 5 OOO de muncitori din oraşul Satu Mare erau organizaţi 
în marea lor majoritate în sindicate23. In legătură cu spargerea unităţii 
mişcării sindicale de către elementele social-democrate de dreapta în 
septembrie 1923 la Congresul Sindicatelor din România, care a avut loc 
la Cluj, sindicatele din Satu Mare, întrunindu-se, au hotărit să lupte 
pentru împiedicarea spargerii şi menţinerea unităţii. „Adunarea a pro
testat cu energie împotriva celor petrecute la Cluj, hotărînd să nu se 
supună nici unei hotărîri a aşa-zisului Congres sindical de acolo 
(Cluj n.n.), ci să rămînă credincioasă Consiliului General ales la Sibiu 
şi care a început lupta pentru păstrarea unităţii"2". In acest sens adu
narea sindicală a votat o moţiune. După înfiinţarea Sindicatelor Unitare 
la Bucureşti în 28-30 octombrie 1923, marea majoritate a sindicatelor 
din Satu Mare s-a afiliat la această organizaţie profesională25. Astfel, 
cu ocazia primei conferinţe a Uniunii Unitare a Muncitorilor Chimişti, 
Metalurgişti şi Petrolişti din România, care s-a ţinut in 29-31 decem
brie 1923, la Sibiu, grupul din Satu Mare a trimis o telegramă „prin care 
declară că, neputînd trimite un delegat, este în totul de acord cu lucră
rile Conferinţei, şi că se vor afilia la UniuneW". 

Activitatea sindicatelor muncitoreşti era îngreunată şi în Satu 
Mare, ca de altfel în întreaga ţară, de acţiunile organelor represive ale 
statului burghezo-moşieresc. Poliţia din Satu Mare, consecventă men!rii 
ei de sprijinitoare a claselor exploatatoare, a interzis funcţionarea sin
dicatelor pe motiv că nu sînt recunoscute de lege. Numai după vii pro
teste - arată Socialismul - şi după ce sindicatele au fost recunoscute 
ca persoană morală, poliţia a admis deschiderea sindicatelor27• 

Muncitorii sătmăreni, organizaţi în Sindicatele Unitare, s-au împo
trivit energic ofensivei patronale, ridicîndu-se la luptă pentru satisfa
cerea unor revendicări economice şi pentru condiţii omeneşti de 
muncă. „Lucrătorii din Sătmar - scria ziarul Socialismul la 1 aprilie 
1923 - au de dus lupta nu numai împotriva şomajului, ci şi împotriva 
tendinţelor patronale de a le pune condiţii de muncă mai grele. Luptele 
pentru 1salarii se urmează una după alta; abia se termină o luptă în 
cutare industrie că şi începe o alta în altă industrie"28. 

Forma rprincipală de luptă împotriva exploatării, folosită de către 
lucrătorii din Satu Mare în acea perioadă, a fost declararea de greve şi 
conflicte latente de muncă. 

Cu toate că în perioada stabilizării relative a capitalismului miş
carea revoluţionară era în reflux, faptele arată că numărul actiunilor de 
luptă ale clasei muncitoare s-a menţinut destul de ridicat. Pe baza ma
terialelor cercetate rezultă că în oraşul Satu Mare numărul cel mai 
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mare de conflicte de muncă a fost înregistrat în anul 1923. Organul cen
tral de presă al partidului comunist, referindu-se la amploarea mişcării 
muncitoreşti în primăvara anului 1923, relata următoarele: „In diferite 
localităţi din Ardeal, de asemenea, sînt greve. In Oradea Mare, în Cluj 
au fost greve mari. Acum la Sătmar, . . . sînt continue mişcări muncito
reşti ... De cîteva zile sînt acolo ~reve în industria îmbrăcămintei, me
talurgică şi în industria pielei ... "29. Greva lucrătorilor croitori şi a pie
larilor a pornit din cauza revendicărilor de salarizare. Muncitorii au 
cerut majorarea salariilor cu 50% corespunzător scumpirii traiului. 
1ntreprinzălorii au respins însă această cerere a muncitorilor, ceea ce a 
determinat proclamarea grevei. Numărul greviştilor croitori şi pielari 
era de 35030. Muncitorii metalurgişti, de asemenea, s-au ridicat la luptă 
pentru mărirea salariilor spre a fi în raport cu scumpetea. Ei 
au înaintat un memoriu, cerînd o sporire de salar de 75 % . Patronii 
le-au oferit însă numai o majorare de 10 %. Deoarece în cursul 
tratativelor între delegaţii muncitorimii şi reprezentantul patronilor nu 
s-a ajuns la în~elegere, metalurgiştii de la fabrica „Fraţii Printz" la în
ceputul lunii mai au declarat grevă. Cu această ocazie şi organele re
presive din localitate s-au „ame.stecat" în conflict, arestînd doi munci
tori şi pe preşedintele sindicatelor din Satu Mare. In baza intervenţiei 
inspectorului muncii, la fabrică au fost trimişi poliţişti, care aveau me
nirea „să vegheze asupra ordinei". Datorită protestului energic al mun
citorilor metalurgişti, organele represive locale au fost nevoite să eli
bereze pe cei arestaţi şi să retragă de urgenţă „echipa de ordine" din 
fabrică. La rîndul său, conducerea fabricii 1s-a văzut nevoită şi ea să se 
aşeze la masa tratativelor cu delegaţii muncitorilor metalurgişti31. La 
începutul lunii mai şi muncitorii brutari au înaintat patronilor cererea 
de a le majora salariile cu 50 % . La început, patronii erau de acord 
numai cu o majorare de 10%. Peste cîteva zile însă intre delegaţii mun
citorilor brutari şi patroni a fost semnat contractul colectiv, pe baza 
căruia muncitorilor de cat. III-a li s-a majorat cu 100 lei salarul săptă
mînal de 400 lei, acelora de cat. II-a, de 450 lei, cu 120 lei, iar muncito
rilor de cat. I-a, de lei 500 săptămînal, cu 130 de lei. Pe lîngă aceasta, 
în noul contract colectiv au rămas în vi9oare toate celelalte prevederi 
din vechiul contract încheiat în august I 92232• 

La începutul perioadei stabilizării relative a capitalismului, dintre 
cei 5 OOO de muncitori sătmăreni, în situaţia cea mai grea se găseau lu
crătorii din industria construcţiilor. In această ramură industrială, lu
crul înceta întotdeauna iarna, ceea ·ce înqreuna foarte mult situaţia 
acestor muncitori. In anul 1923 criza industriei construcţiilor n ·a în
cetat nici in lunile de primăvară, de aceea lucrătorii constructori au 
avut de îndurat grele lipsuri în tot cuPsul anului. De asemenea, şi lucră
torii fabridi de cărămizi erau fără lucru. Numărul lor se ridica în anul 
1923 la 400. Dulgherii din oras se găseau şi ei fără posibilităţi de lucru; 
Cu ei numărul total al celor lipsiţi de lucru in Satu Mare era de 70033. 
tn luna mai muncitorii din construcţii şi-au încheiat contractul colec-
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tiv cu întreprinzătorii. Noul contract prevedea ziua de muncă de 8 ore, 
din 1cele 6 zile ale săptămînii. Salariul tarifar orar se fixa la 17-22 lei, 
iar pentru muncitorii bătrîni şi cei slăbiţi 17- 18 lei. Pentru orele supli
mentare era prevăzut un spor de 25% pînă la orele 20, şi 50% pentru 
orele prestate duminica şi în zilele de sărbătoare. Pe şantierele din pro
vincie muncitorii aveau dreptul la un 15por de şantier de 30 % , iar durata 
călătoriei se considera ca timp efectiv lucrat. Pe lingă acestea se preve
dea revizia salariilor din două în două săptămîni şi majorarea acestora 
cu cite 10% în raport cu scumpirea ar ticolelor alimentare. Contractul 
colectiv încheiat interzicea angajarea muncitorilor care nu făceau parte 
din sindicatul local al muncitorilor constructori; pe de altă parte, mun
citorii puteau să se angajeze numai la aoei întreprinzători care recu
noşteau noul contract colectiv.34 Conflictul de muncă dintre muncitorii 
din construcţie şi întreprinzători nu s-a încheiat însă odată cu înche
ierea noului contract colectiv. In a doua jumătate a lunii octombrie zi
darii au declarat grevă deoarece de la data de 1 mai salariile lor nu au 
fost revizuite după cum se prevăzuse in contractul colectiv. După cî
teva zile de tratative între reprezentanţii muncitorilor şi întreprinzători, 
greva a luat sfîrşit, soldîndu-se cu victoria par\ială a muncitorilor 
constructori 35. 

La începutul anului 1924 burghezia şi moşierimea au intensificat 
măsurile represive împotriva P.C.R. şi a mişcării revoluţionare. A fost 
introdusă starea de asediu în cele mai importante centre industriale, 
s-au suspendat ziarele centrale ale partidului comunist, s-au închis şi 
sigilat toate localurile P.C.R. şi ale uniunilor profesionale, au fost ares
taţi unii conducători centrali şi locali ai partidului comunist, activişti 
şi participanţi revoluţionari ai mişcării muncitoreşti. Prin ordonanţele 
militare din iulie 1924 a fost interzisă activitatea P.C.R., a U.T.C., a Cer
cului Femenin Comunist, a organizaţiei cultural-'sportive muncitoreşti 
„Prietenii naturii". Odată cu aceasta, a fost îngreunată activitatea Sin
dicatelor Unitare35/a. La sfirşitul anului 1924 s-a promulgat „Legea pen
tru reprimarea unor infracţiuni contra liniştei publice" (cunoscută sub 
numele de Legea Mîrzescu), care era îndreptată în mod deschis împo
triva mişcării muncltoreşti36. In baza acestei legi, numai in decembrie 
1924 au fost arestaH peste 800 de activişti comunişti, între care şi con
ducători ai Sindicatelor Unitare şi U.T.C. Procesele împotriva militan
ţilor revoluţionari se ţ.ineau lanţ37• 

In luna februarie 1924, siguranţa a „descoperit" şi în oraşul Satu 
Mare „un complot comunist". Făcînd percheziţii la locuin~a mai mul
tor muncitori şi la sediul Sindicatului, orqanele represive au confiscat 
cărţi conţinînd idei comuniste, între care şi o carte de curînd apărută: 
„Versuri proletare". Cu această ocazie s-au făcut mai multe arestări. 
Printre al\ii a fost arestat şi Abraham Bernâdt secretarul regional (Tg. 
Mureş) al Uniunii Unitare a Muncitorilor Ch:mişti, Metalurgişti şi Pe
trolişti din România, care se afla la Satu Mare pentru probleme sindi-
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cale ale muncitorilor metalurgişti din localitate38. In urma acestor eve
nimente siguranta a interzis orice adunare sau şedinţă sindicală. Mun
citorii sătmăreni, protestînd cu hotărîre împotriva samavolniciei orga
nelor represive, au trimis o delegaţie în capitală. Uniunea Sindicatelor 
Unitare, luînd apărarea muncitorilor sătmăreni, a trimis pe Gh. M. Pe
trescu, secretar central al Uniunii Muncitorilor Chimişti, Metalurgişti şi 
Petrolişti împreună cu delegaţia sătmărenilor la Ministerul de Interne, 
unde reprezentanţii muncitorimii au protestat cu tărie împotriva fără
delegilor de la Satu Mare şi au cerut ca „deoarece sindicatele lucrează 
după lege şi autorităUle locale să fie obligate a respecta legea"39. 

Cu toate măsurile represive luate de guvernul liberal împotriva 
mişdlrii revoluţionare, muncitorii sătmăreni, ca şi fraţii lor de clasă 
din celelalte localităţi ale ţării, au luptat şi în anul 1924 împotriva in
tensificării exploatării şi asupririi. Referindu-se la mişcările revendi
cative ale muncitorilor, ziarul local Szamos scria la 30 noiembrie 1924: 
„cresterea scumpetei în ultimele săptămîni a provocat mişcări reven
dicative de salarii în mai multe branşe ale muncitorimii locale. Majori
tatea acestor mişcări a şi obtinut ridicarea salariilor, dar puţine branşe 
au reuşit să ajungă şi la reglementări colective, întrucît fabricile şi în
treprinderile locale se eschivează de la încheierea contractelor colec
tive şi rezolvă mişcările revendicative de salarii mai curînd pe uzine 
şi ateliere"40. In acest an la Satu Mare oficial au fost înregistrate urmă
toarele conflicte de muncă: la 14 februarie, la ziarul Szamos, pentru mă
rirea salariilor, la 23 octombrie în Turnătoria de fier şi fabrica de ma
şini „Fraţii Printz", pentru sporirea salariilor în raport cu preţurile pieţii 
şi la 17 noiembrie în Intreprinderile de tîmplărie din Satu Mare, pentru 
încheierea contractului colectiv. Fiecare din aceste mişcări revendica
tive şi-a atins scopul urmărit, patronii s-au văzut nevoiţi să satisfacă 
cererea muncitorilor din branşele respective4l. 

In cele două mari întreprinderi metalurgice, Unio şi Fraţii Printz, 
1n cursul anului 1924 s-a procedat la reducerea numărului muncitorilor 
cu JO, respectiv 20% (în cea din urmă), din cauza lipsei de comenzi 
necesare din partea căilor ferate. La Fabrica de vagoane „Unio", pe 
lingă concedierea unei părţi a muncitorilor, direcţiunea a redus timpul 
de muncă de la 8 la 6 ore pe întreaga intreprindere, reducîndu-se astfel, 
desiqur, şi cîştigul muncitorilor.'•2 

La sfirşitul anului 1924, organele represive, continuîndu-şi prigoana 
împotriva militanţilor mişcării muncitoreşti, au arestat şi la Satu Mare 
o serie de persoane. Cei arestaţi fiind învinuiţi cu răspîndirea şi afişarea 
materialelor propagandistice ale P.C.R., au fost interogaţi la .siguranţa 
locală, după care majoritatea au fost transportaţi la Tribunalul militar 
din Arad.43 

In anul următor, siguranţa din Satu Mare şi-a continuat persecuţiile 
împotriva muncitorilor înaintaţi. In luna noiembrie 1925, în urma per
cheziţiilor efectuate în oraş, a fost confiscată o mare cantitate de mate
rial propagandistic litografiat în limba română şi maghiară, printre care: 
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Tînărul leninist, Strategia şi tactica leninistă, Celula de fabrică şi altele. 
Persoanele asupra cărora s-au găsit astfel de materiale au fost arestate 
şi reţinu te de organele locale represive."" 

Prigoana împotriva organizaţiilor muncitoreşti, percheziţiile efectu
ate şi arestările operate de către organele statului burghezo-moşieresc 
nu au putut învinge voinţa de luptă a muncitorilor sătmăreni. Ei s-au 
organizat şi s-au împotrivit cu dîrzenie ofensivei patronale pentru in
tensificarea exploatării şi asupririi lor. In luna decembrie 1925, are loc 
la sediul Cercului Tineretului Comercial adunarea generală a munci
torilor din Satu Mare. In cuvîntarea sa, delegatul Sindicatelor Unitare 
din Oradea a arătat că: „toată muncitorimea din România urmăreşte 
cu o atenţie încordată mişcarea muncitorilor sătmăreni. Cu îngrijorare 
a văzut pînă acum decăderea organizării muncitorimii de aici ... Dintre 
oraşele mai mari ale României, aceasta (Satu Mare n. n.) a fost singurul 
loc unde n-a luat încă fiintă Sindicatul (organul orăşenesc n. n.) ... 
lipsa de organizare este şi cauza situaţiei că muncitori calificaţi lu
crează în acest oraş pentru 40-50 de lei cîştig pe zi. Dar s-a tntîmplat 
şi faptul absurd că patronii au putut ataca cu reduceri de salarii pe 
muncitorii tipografi, cei mai organizaţi .. . ". Dezbătînd problema or
ganizării, adunarea a botărît crearea organului orăşenesc sindioal, în 
care din fiecare organizaţie profesională a ales cîte trei delega~i·"5. 

In anul 1925 au fost semnalate la Satu Marc şi conflicte de muncă. 
Astfel, conform datelor oficiale ;publicate, la 8 mai a izbucnit conflic
tul dintre muncitorii brutari şi patronii brutăriilor oraşului din cauza 
cererii de sporire a salariilor şi de încheiere a unui nou contract colec
tiv de muncă. Cu această ocazie muncitorii brutari au repurtat o vic
torie, obtinînd sporirea salariilor cu 9 % şi încheierea noului contract 
colectiv"G. In luna decembrie muncitorii tipografi au întreprins o mişcare 
pentru ridicarea salariilor. Ziarul Szamos, anuntînd acordul dintre mun
citori şi patroni, scria: „în cursul acestei mişcări am fost nevoi\i să 
îndeplinim toate revendicările muncitorimii "47. 

Ca urmare a întăririi organizatorice a Sindicatelor din Satu Mare, 
în anul 1926 mişcările revendicative ale muncitorilor se ţineau lanţ. 
Astfel, la 26 martie, din cauza concedierii fără preaviz legal a unui 
bărbat de încredere muncitorii Turnătoriei de fier şi fabricii de maşini 
„Fraţii Printz" în semn de solidaritate au abandonat lucrul. După 2 
zile de grevă, direcţiunea fabricii a fost nevoită să acorde muncitorului 
concediat preavizul legal şi să-i plătească salariul pe acest timp.1os 1n 
luna următoare, la 9 aprilie, din cauza întîrzierii plăţii salariaţilor a 
izbucnit un conflict de muncă la Fabrica de mobile Tilia, care s-a 
soldat cu victoria parţială a salariaţilor"9. In ziua de 2 mai muncitorii 
Uzinei electrice a oraşului au declarat conflict, revendidnd sporirea 
salariilor şi încheierea unui contract colectiv. In baza în telegerii rea
lizate în cursul tratativelor s-a încheiat noul contract colectiv pe timp 
de un an, începînd de la 1 mai 1926. Conform contractului s-au stabi
lit 8 ore de lucru pe zi, plata orelor suplimentare cu spor de 50-100%, 
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salarii pe categorii, între 8-23lei 1pe oră şi concedii plătite de 3-15 zile 
anual50. O amploare mare a luat greva muncitorilor de încălţăminte din 
atelierele de pantofărie, care sub înfluenţa muncitorilor industriali or
ganizaţi au cerut încheierea contractului colectiv. In contractul propus 
de ei se prevedea: recunoaşterea sistemului bărbaţilor de încredere, 
durata de 48 ore a unei săptămîni de lucru, patronul să poată angaja 
numai muncitori organizaţi, 14 zile preaviz pl1Hit, întreţinerea curăţe
niei în ateliere, anularea muncii în afara atelierelor, angajarea unui 
ucenic la cîte 4 calfe, sporirea salariilor cu 30 % . Patronii însă au 
refuzat să încheie contractul colectiv cu muncitorii. Drept răspuns la 
împotrivirea patronilor pantofari, la 8 mai 1926 muncitorii de la cele 
120 de ateliere de pantofărie din Satu Mare au declarat grevă. Această 
grevă a durat pînă la 12 iunie, soldîndu-se cu încheierea contractelor 
colective între muncitori şi patroni31• In luna iunie a aceluiaşi an, s-a 
incheiat noul contract colectiv la Fabrica de vaqoane „Unio" şi la 
Fabrica de maşini „Fraţii Printz". In contractul încheiat, valabil de Ia 
1 iunie 1926 la 1 iunie 1927, se prevede: preaviz de 15 zile, ·spor de 
salarii cu 20 % , spor de 50-100 % pentru orele suplimentare, recunoaş
terea bărbaţilor de încredere, timpul de lucru de 8 ore pe zi, respectiv 
48 ore pe săptămînă, concedii plătite de 3-7 zile pe an, salariu pe 
3 luni urmaşilor în caz de moarte survenită în urma unui accident5Z. 
La 28 iulie muncitorii din brutăriile oraşului au declarat un conflict 
de muncă, cerind revizuirea salariilor şi încheierea noului contract co
lectiv. Jn cursul tratativelor cu patronii pretenţiile muncitorilor au fost 
acceptate; s-a încheiat noul contract colectiv, valabil timp de 1 an, 
cu începere de la l august 1926 şi s-au stabilit salariile în sumă de 
1 170 lei pe săptămînă pentru muncitorii el. I şi 1 070 lei pentru mun
citorii el. II-asa. Peste două luni, în luna octombrie, au declarat grevă 
muncitorii croitori ai celor 22 ateliere din oraş, cerînd incheierea nou
lui contract colectiv şi suprimarea lucrului cu bucata. Greva, care a 
durat trei zile, a luat sfîrşit prin victoria muncitorilor. In contractul 
colectiv încheiat pe timp de 6 luni, cu începere de la 10 octombrie 
1926, s-au stabilit: 48 ore de lucru pe săptămînă şi recunoaşterea sis
temului bărbaţilor de încredere. Salariile se fixaseră astfel: pentru frac, 
smocking, sacou. palton etc. el. I. 500-930 lei buc., el. II. 300-800 lei 
bucata; pentru vestă el. I. 100-350 lei bucata, el. II. 90-300 lei buc.; 
pentru pantaloni, el. I. 120-200 lei buc.; el. II. 110-150 lei buc., iar 
pentru lucrătorii care nu lucrau cu bucata 500-1 200 lei săptămînaI5". 

In legătură cu mişcările revendicative ale muncitorilor sătmăreni 
desfăşurate în anul 1926, trebuie evidenţiat faptul că ele în totalitatea 
lor au fost conduse de către Comisia Sindicală Locală, cu sediul în str. 
Regina Maria (fostă str. Szechenyi) nr. 12. 

Siguranţa locală a încercat şi în acest an, în repetate rînduri să 
împiedice activitatea sindicatelor din Satu Mare. Astfel, pe lingă per
manentele persecuţii întreprinse, în luna mai ea a lichidat Căminul 
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Muncitoresc, iar mai tîrziu a arestat aproape toată conducerea sindi
cală. Printre cei arestaţi se afla Iosif Kâdar, secretarul Consiliului 
Sindical local, Coloman DeveC1Ske, Ladislau Paâl şi Nândor Stuhl, mem
bri ai Consiliului. Consiliul de război al Corpului VI Armată din Cluj, 
unde au fost transferaţi conducătorii muncitorimii sătmărene, după o 
anchetă efectuală, negăsind nici un fel de 1Probe care să ateste vinovă
ţia lor, a dispus eliberarea necondiţionată a celor arestaţi55. 

In anul 1927 au fost semnalate în Satu Mare mai puţine conflicte 
de muncă, dar greva muncitorilor metalurgişti de la Fabrica de vagoane 
„Unio", începută pentru sporirea 15alariilor, a căpătat un caracter deo
sebit de semnificativ, eviden~iindu-se rolul şi prestigiul Sindicatelor 
Unitare din Satu Mare. 

Evenimentele s-au petrecut în felul următor: contractul colectiv al 
muncitorilor de la fabrica Unio expirase la 1 iunie. Metalurgiştii, re
vendicînd încheierea noului contract colectiv, au cerut sporirea salariilor 
cu 15-30 % . Tratativele între reprezentanţii muncitorilor şi delegatul 
întreprinderii, desfăşurate la Inspectoratul Muncii din Satu Mare, 
s-au întrerupt datorită faptului că direcţiunea a refuzat să încheie 
contractul cu Sindicatele Unitare, spunînd că la fabrica Unio lucrează 
muncitori care aparţin altor sindicate, sau nu fac parte din nici un 
fel de organizatie. Metalurgiştii însă au acţionat organizat şi unitar. 
Zadarnic a încercat direcţiunea fabricii să atragă pe muncitori de 
partea ei, organizînd în acest scop repetate adunări urmate de vo
tare. ToU metalurgiştii au rămas ferm pe poziţia exprimată prin d~le
gaţii lor. La un moment dat direcţiunea a recurs la intimidarea mun
citorilor, atrăgîndu-le atenţia asupra faptului că, ascuţind conflictul, 
ei ar comite o mare greşeală tactică, deoarece fabrica şi-a realizat 
deja întreaga cotă anuală pentru C.F.R., iar despre începerea fa
bricării de noi vagoane, din cauza lipsei de materiale, ar putea fi 
vorba în cel mai bun caz numai peste două luni. In secţia articolelor 
de menaj - declara reprezentatul direcţiunii delegaţiei muncitorilor -
s-a acumulat o asemenea cantitate de produse, incit în condiţiile pietii 
de atunci fabrica ar fi putut să oprească producţia chiar şi pe mai multe 
luni. Ameninţările direcţiunii au rămas fără nici un rezultat; muncitorii 
metalurgişti nu s-au lăsat intimidaţi. Văzînd d1rzenia de luptă a munci
torilor, direcţiunea a recurs la măsuri extremiste, concediind imediat 100 
de muncitori. Samavolnicia direcţiunii a stîrnit un violent protest din 
partea tuturor muncitorilor fabricii. Direcţiunea, voind să înfrîngă re
zisten \a muncitorilor, a concediat pe toţi muncitorii fabricii. Dar nici 
această hotărîre „decisă" n-a adus direcţiunii rezultatul scontat. Mun
citorii metalurgişti, organizaH în Sindicatele Unitare, au dat dovadă 
de spirit combativ de luptă. După aproape 30 de zile, cît a durat conflic
tul de muncă, direcţiunea a fost nevoită să cedeze. A consimţit la înche
terea noului contract colectiv, care prevedea şi majorarea salariilor 
cu 5-10-20 % . In baza înţelegerii dintre direcţiune şi muncitorii fabricii 
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rolul de intermediar al Sindicatelor Unitare a rămas în vigoare, iar 
pentru participare la conflictul de muncă nimeni nu putea 'Suferi nici 
un fel de represalii5G. 

In cursul anului 1927, s-a mai inregistflat la Satu Mare conflictul 
de muncă .al muncitorilor brutari. 1n luna august muncitorii din brută
riile oraşului au cerut sporirea salariilor şi încheierea unui nou contract 
colectiv. Acest conflict de muncă a fost aplanat prin arbitraj obliga
toriu, încheindu-.se noul contr•act colectiv57. 

Mişcarea muncitorească sătmăreană a simţit şi în anul 1927 „grija 
deosebită" a organelor represive ale statului burghezo-moşieresc. In 
luna aprilie a .avut loc la Consiliul de Război al Corpului VI Armată 
din Cluj procesul unor muncitori din Satu Mare, judecaţi pentru răs
pîndirea manifestelor şi afişelor P.C.R. în luna decembrie 1924. Cei 
şase muncitori sătmăreni fiind acuzaţi de organizarea mişcării comu
niste şi de aţiţare împotriva orînduirii sociale din ţară, au fost con
damnaţi la 6 luni, respectiv 1 an închisoare58. 

Anul 1928 este consemnat în istoria mişcării muncitoreşti din Satu 
Mare ca un an de cumplite încercări şi mizerie. Asupra muncitorimii 
sătmărene s-a abătut în acest an groaza şomajului. Intreprinderile şi 
şantierele de muncă lucrau cu un efectiv mult redus. Cel mai mare era 
şomajul în acele ramuri de producţie care aveau o strînsă legătură cu 
industria de construcţii. „Io branşele industriei de construcţii şi indus
triei metalurgice . . . - arată ziarul local Szamos - în Satu Mare şi în 
judeţ cu 40 % mai puţini muncitori au de lucru, <lecit în anii prece
denţi ... "59, Şomajul a cuprins şi pe micii meseriaşi, silindu-i să-şi lichi
deze atelierele din cauza lipsei de piaţă şi comenzi. Majoritatea micilor 
meseriaşi din Satu Mare s-a ruinat, îngroşind rîndurile celor lipsiţi 
complet de lucru. „Politica economică dezastruoasă şi fără de cru1 are 
a guvernului, lipsa completă a mijloacelor băneşti precum şi instabili
tatea in domeniul transporturilor au blocat aici toată activitatea, toată 
industria" ... - arăta acelaşi ziarOO. Lipsi\i de lucru, neavînd nici mă
car cele mai modeste condiţii de exiJstenţă, muncitorii calificaţi sătmă
reni părăseau cu sutele oraşul, căutînd să se angajeze în Capitală şi 
în oraşele de pe litoral. 

* 
* • 

Exploatarea şi teroarea dezlănţuite de clasele dominante în anii 
stabilizării relative a capitalismului au determinat ridicarea la luptă, pe 
diferite căi, a maselor muncitoare, care sufereau consecinţele ascuţirii 
contradicţiilor orînduirii burghezo-moşiereşti. In şirul acestor bătălii 
glorioase un loc de seamă îl ocupă lupta muncitorilor sătmăreni. Ac
Uunile organizate ale muncitorilor din Satu Mare, victoriile lor obţinute 
în urma acestor acţiuni arată şi ele că în perioada de care ne-am ocupat, 
clasa muncitoare din România nu numai că nu şi-a încetat lupta revo-
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rolul de intermediar al Sindicatelor Unitare a rămas în vigoare, iar 
pentru participare la conflictul de muncă nimeni nu putea isuferi nici 
un fel de represalii56. 

In cursul anului 1927, s-a mai înregist11at la Satu Mare conflictul 
de muncă al muncitorilor brutari. In luna august muncitorii din brută
riile oraşului au cerut sporirea salariilor şi tncheierea unui nou contract 
colectiv. Acest ·conflict de muncă a fost aplanat prin arbitraj obliga
toriu, încheindu-se noul contract colectiv57. 

Mişcarea muncitorească !Sătmăreană a simţit şi în anul 1927 „grija 
deosebită" a organelor represive ale statului burghezo-moşieresc. In 
luna aprilie a avut loc la Consiliul de Război al Corpului VI Armată 
din Cluj procesul unor muncitori din Satu Mare, judecaţi pentru răs
pîndirea manifestelor şi afişelor P.C.R. în luna decembrie 1924. Cei 
şase muncitori sătmăreni fiind acuzaţi de organiz,area mişcării comu
nilste şi de aţîţare împotriva orînduirii sociale din ţară, au fost con
damnaţi la 6 luni, respectiv 1 an închisoare58. 

Anul 1928 este consemnat în istoria mişcării muncitoreşti din Satu 
Mare ca un an de cumplite încercări şi mizerie. Asupra muncitorimii 
sătmărene s-a abătut în acest an groaza şomajului. Intreprinderile şi 
şantierele de muncă lucrau cu un efectiv mult redus. Cel mai mare era 
şomajul în acele ramuri de productie care aveau o strînsă legătură cu 
industfi.a de construcţii. „In branşele industriei de construcţii şi indus
triei metalurgke ... - arată ziarul local Szamos - în Satu Mare şi în 
jude\ cu 40 % mai rpuţini muncitori au de lucru, decît în anii prece
denţi ... "59. Şomajul a cuprins şi pe micii meseriaşi, silindu-i să-şi lichi
deze atelierele din oauza lipsei de piaţă şi comenzi. Majoritatea micilor 
meseriaşi din Satu Mare s-a ruinat, îngroşînd rîndurile celor lipsiti 
complet de lucru. „Politica economică dezastruoasă şi fără de cru\are 
a guvernului, lipsa completă a mijloacelor băneşti precum şi instabili
tatea în domeniul transporturilor au blocat aici toată activitatea, toată 
industria" . . . - arăta acelaşi ziarGO, Lipsiţi de lucru, neavînd nici mă
car cele mai modeste condiţii de existenţă, muncitorii calificaţi sătmă
reni părăseau cu sutele oraşul, căutînd să se angajeze în Capitală şi 
în oraşele de pe litoral. 

• 
• • 

Exploatarea şi teroarea dezlănţuite de clasele dominante în anii 
stabilizării relative a capitalismului au determinat ridicarea la luptă, pe 
diferite căi, a maselor muncitoare, care sufereau consecinţele ascuţirii 
contradicţiilor orînduirii burghezo-moşiereşti. In şirul acestor bătălii 
glorioase un loc de seamă îl ocupă lupta muncitorilor sătmăreni. Ac
ţiunile organizate ale muncitorilor din Satu Mare, victoriile lor obţinute 
în urma acestor acHuni arată şi ele că în perioada de care ne-am ocupat, 
clasa muncitoare din România nu numai că nu şi-a încetat lupta rcvo-
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luţionară, ci, ridicindu-se chiar la lupte general-revendicative, a dus 
în acelaşi timp şi lupte politice împotriva opresiunii claselor stăpîni
toare, împotriva legilor reacţionare elaborate de guvernele burghezo
moşiereşti. 

Mişcarea revendicativă a muncitorilor în perioada stabilizării rela
tive a capitalismului nu a cunoscut însă o linie ascendentă. Ea a fost 
mai puternică în anii 1923-1926 şi mai slabă în 1927, iar în anul 1928, 
odată cu apariţia primelor semne ale crizei economice ce avea să se 
declanşeze, patronii recurgeau la concedieri masive de muncitori. 

Desfăşurarea luptelor muncitorilor sătmăreni, ca şi acliunile fra
tilor lor de clasă din alte localităţi ale ţării, în condiţiile intensificării 
ternarei împotriva organizaţiilor şi conducătorilor maselor muncitoare, 
demonstrează că Parlidul Comunist Român a continuat, din adîncă ile
galitate, să conducă cu succes mişcarea muncitorească din întreaga 
ţarii. lnvingînd tendinţele scizioniste ale vîrfurilor reformiste şi mani
festările sectare, stiînqiste din propriile rînduri, P.C.R. în conditiile grele 
ale ilegalităţii a şliut 1Să aplice o tactică elastică pentru îndeplinirea 
înaltelor îndatoriri de organizaie şi mobilizare la luptă unită a celor ce 
muncesc. „Desfăşurîndu-şi activitatea în condiţiile ilegalităţii, partidul 
comunist - arată tovarăşul Nicolae Ceauşescu - a împletit munca 
ilegală cu cea legală, creînd o serie de organizaţii cum sînt: Sindicatele 
Unitare şi Blocul Muncitoresc-Ţărănesc, care au desfăşurat o largă ac
tivitate politică în rîndul muncitorilor şi ţăranilor. In acelaşi timp, 
partidul îşi îndrepta eforturile spre închegarea uniUiţii de ac1iune a 
clasei muncitoare, spre crearea alianţei muncitoreşti- tărăneşti"61 . 

Acţiunile greviste ale muncitorilor din anii 1923-1928 au confirmat 
tot mai mult năzuinţele proletariatului spre făurirea unităţii de acţiune, 
ca unul din cele mai eficace mijloace pentru realizarea unităţii depline 
a clasei muncitoare din România. In focul acestor lupte, comuniştii şi 
social-democraţii, Sindicatele Unitare şi cele încadrate în Confederaţia 
Generală a Muncii (C.G.M. - creată în 1926), au găsit puncte comune 
orientate spre apărarea intereselor celor ce muncesc. 

PETRU BONTA 
(Cluj) 
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NOTE 

1 Numărul societăţilor anonime (industriale, bancare, de asigurări etc.) creştea 
incontinuu. Astfel, în anul 1928 numărul lor se ridica la 2.729 fată de 1.650 în anul 
1922. O puternică creştere a înregistrat şi capitalul acestor societăli, care în aceeaşi 
perioadă s-a ridicat de la 12.162 milioane de lei la 42.975 milioane de lei. 

2 Astfel, de exemplu în 1925 profitul declarat al societă!Jlor anonime a fost de 
15 164 milioane lei, reprezentind 55,010/o din totalul capitalului lor social. Cu toate 
cil din profitul realizat 42,50/o au fost destinate cheltuielilor generale, acUonarilor li 
s-a pulul achita în medie un dividend de 160/~. Profilul declarat al societătilor ano
nime industriale era în acelaşi an de 6 084 milioane lei. Cu alte cuvinte, cu un capital 
de 19 miliarde lei aceste societăli au cîştigat 6 milioane lei. (Vas es Fcmmunkâs -
Muncitorul fierar şi metalurgist -, nr. 12, din 1 decembrie 1927, p. 1-2). 

3 'Ziarul De.steptarea, din 8 ianuarie 1920, la pag. 4 publică următoarea situatie 
statistică, privind media zilei de muncă pe cîteva industrii şi în agricultură: 

4 Arhiva C.C. al P.C.R., fondul 96, dosar 873, fila 19. (Raportul C.G.S.U. la Con
gresul Sindicatelor Unitare, 1927). 

5 Manifestul Partidului Comunist din Romania către muncitori, ţărani, functio-
nari şi populalia nevoiaşă!, în Socla/lsmul, nr. 53, din 5 iulie 1923, p. l. 

6 Arhiva C.C. al. P.C.R., fondul 96, dosar 873, fila 19. 
7 lbidem. 
8 Socialismul, nr. 32, din 22 aprilie 1923, p. 3. 
9 Vezi Din activitatea P.C.R. tn ani; 1921-i922. Congresul al ll-lea al partidu· 

lui, de M. C. Stănescu, în „Analele Institutului de istorie a partidului de pe lingă C.C. 
al P.M.R.", nr. 6 din 1963, p. 21-37. 

10 Idem. p. 23. 
11 lvianifcslul Partidului Comunist din România către muncitori, ţărani, func

tionari şi populaUa nevoiaşă, tn ziarul citat, p. 1. 
l ~ '::Clnllicte colective de munc(J din 1929, Bucureşti, 1930. 
13 Socialismul, nr. 26, din 1 aprilie 1923, p. 3. 

https://biblioteca-digitala.ro



174 

14 Ibidem; Szamos, nr. 189, din 27 august 1927, p. 6. 
15 Szamos, nr. 282, din 25 decembrie 1926, p. 20-21. 

16 

16 Idem, nr. 135, din 17 iunie 1928, p. 7 şi nr. 202, din 6 septembrie 1928, p. 7, 
Het/61 Pr/ss Ujsdg, nr. 8, din 25 februarie 1924, p. 4. 

17 Szamos, nr. 65, din 20 martie 1928, p. 5. 
18 Idem, nr. 120, din 1 Iulie 1923, p. 5. 
19 Ziarul local Szamos, în nr. 161. din 24 Iulie 1927, la p. 8, pubHca urmlHorul 

comunicat: „Unio" Fabrica de vagoane S.A. din Salu Mare în adunarea generală ţi
nută la 29 iunie a bolllrît majorarea capitalului social de la 20 milioane la 40 mili
oane lei. Ministerul de Industrie şi Comert, prin deciziunea no. 66636-1927 a aprobat 
această majorare de capital social. In baza acestora se emlt 40 OOO bucăti actiuni no
mlnative noi cu valoare nominală de 500 lei, cu seria de la 40 001-80 OOO. Acţiunile 
noi vor beneficia de devidendă din ziua de 1 iulie 1927. Consiliul de AdministraUe. 

20 Szamos, nr. 40, din 19 februarie 1928, p. 9, şi nr. 65, din 20 martie 1928, p. 5. 
21 Vas es Pemmunkâs, nr. 12, din 1 decembrie 1927, p. 1-2. 
22 Szamos, nr. 57, din 13 martie 1927, p. 10, nr. 40, din 19 februarie 1928, p. 9 

şi nr. 65, din 20 marUe 1928, p. 5. 
23 In anul 1922, la Satu Mare numai Sindicatul muncitorilor metalurgişti nu

măra peste 400 de membri (Vas es Femmunkas, nr. 3, din 1 martie 1923, p. 6). 
24 Socialismul, nr. 81, din 17 octombrie 1923, p. 2. 
25 Reprezentantii sindicatelor excluse de la Congresul sindicatelor ţinut la Cluj 

au creat în conferinţa din 28--30 octombrie 1923 la Bucureşti Sindicatele Unitare, ale
gînd Consiliul General al Sindicatelor Unitare (C.G.S.U.). In urma sciziunii, organi
zarea muncitorimii privind cele mal importante profesii, în anul 1927 se prezenta ast
fel: Total muncitori: 620 OOO, din care organizat! în a) Sindicatele Unitare 17 377, b) 
Sindicatele afiliate la Amsterdam 18 500, total organlzati: 35 877. (Din Raportul C.G.S.U. 
1927, în Arhiva C.C. al P.C.R., fond 96, dosar 873, fila 24). 

p. 4. 

26 Socialismul, nr. 2, din 6 ianuarie 1924, p. 2. 
27 Idem, nr. 96, din 2 decembrie 1923, p. 2. 
28 Idem, nr. 26, din 1 aprilie 1923, p. 3. 
29 Idem, p. 4. 
30 Idem, p. 3. 
31 ibidem, şi Szamos, nr. 76, din 4 mai 1923, p. 3. 
32 Szamos, din 4 mai 1923, p. 3. 
33 Socialismul, nr. 26, din 1 aprilie 1923, p. 5. 
34 Szamos, n r. 80, din 9 mai 1923, p. 5. 
35 ldem, nr. 213, din 20 octombrie 1923, p. 4. şi nr. 216, din 24 octombrie 1923, 

35a Neamul Românesc, nr. 168 din iulie 1924, Lumea, nr. 1764, din 30 Iulie 1924. 
36 Monitorul Olicial, nr. 279, din 19 decembrie 1924. 
37 Tineretul leninist, anul I, nr. 4, din 15 mai 1925. 
38 Socialismul, nr. 21, din 24 februarie 1924, p. 6. 
39 Idem, nr. 25, din 5 martie 1924, p. 2. 
40 Szamos, nr. 272, din 30 noiembrie 1924, p. 9. 
41 Conflicte colective de muncel din 1924, Bucureşti, 1925, p. 58-59, 80-81 şi 

94-95. 
42 Szamos, nr. 152, din 10 iulie 1924, p. 3. 
43 Idem, nr. 295, din 31 decembrie 1924, p. 3. 
44 'dem, nr. 257, din 12 noiembrie 1925, p. 2. 
45 Idem, nr. 290, din 22 decembrie 1925, p. 3. 
46 Conflicte colective de muncd din 1925, Bucureşti 1926, p. 98-99. 
47. Szamos, nr. 291, din 23 decembrie 1925, p. 4. 
48. Idem, nr. 71, din 28 martie 1926, p. 6 şi Conflicte colective de muncd din 

1926, Bucureşti, 1927, p. 48-49. 
49 Idem: Conl/icte ... p. 74-75. 
50 Idem, p. 134-135. 
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51 Idem, p. 64-65 şi Szamos, nr. 105, din 12 mai 1926, p. 4. 
52 Idem1 Conlllcte . . . p. 94-95. 
53 Idem, p. 106-107. 

1 '15 

54 Idem, p. 54-55; Szamos, nr. 217, din 25 septembrie 1926, p. 6, nr. 230, din 
10 octombrie 1926, p. 7 şi nr. 232, din 13 octombrie 1926. 

55 ltel/61 Priss Ojsdg, nr. 7, din 22 martie 1926, p. 4, şi nr. 24, clin 9 august 
1926, p. I. 

56 Szamos nr. 132, clin 19 iunie 1927, p. 4, nr. 135, din 23 iunie 1927, p. 3 şi 
Conflicte colective de muncd din 1921, Bucureşti, 1928, p. 18-19. 

57 Idem: Conlllcte .. . , p. 34-35. 
58 Szamos, nr. 83, din 14 aprilie 1927, p. 4. 
59 Idem, nr. 37, din 16 februarie 1928, p. 8. 
60 Ibidem, 
61 Nicolae Ceauşescu, Parlldul Comunist Român - continuator al luptei revo

lu/ionare şi democratice a poporului român, al traditlilor mlşciiril muncltoreşti şi so
cialiste din România, în „Lupta de clasli", nr. 5, din mai 1966, p. 15. 
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ZUR ARBEITERBEWEGUNG IN SATU MARE (1923-1928) 

{Zusammenlassung} 

In der Zeitspanne der relativen Festigung des Kapitalismus waren 
die Stărkung der wirtschaftlichen und politischen Macht des Grosskapi
tals und die Betonung des kapitalistischen Charakters des Landes von 
einer Verstărkung der Ausbeutung der Arbeitermassen in Stadt und 
Land begleitet. 

In dem Masse, als die Klasse der Ausbeuter ihre Macbtstellung 
festigte, wurden die demokratischen Freiheiten eingeschrănkt und 
missachtet. 

Im Widerstand gegen die Massnahmen der Ausbeuterklasse und 
.zur Verteidigung ihrer legitimen Rechte veranstalteten die in Gewerk
schaften vereinigten Arbeiter unler Fiihrung der Kommunisten zahlreiche 
Ausstănde, an denen hăufig auch nicht organlsierte Arbeiter teilnahmen. 
Der Grossteil dieser Kămpfe halte wirtschaftlichen Charakter, manch
mal aber wurden în ihrem Verlauf auch politische Forderungen erho
ben. Zu den Unternehmungen der ausgebeuteten und untcrdrOckten 
Klasse aus der Zeit der relativen Fes'ligung des Kapitalismus gehoren 
auch die Kam.pfhandlungen der Arbeiter von Satu Mare, die durch 
ihre kămpferische Kraft und die von den Arbeitcrn erzielten Erfolge 
sich in die lange Liste der heroischen Kămpfe der Arbeiterklasse unse
res Landes einreihen. Die ungefăhr 5 OOO Satmarer Arbeiler, zum grOssten 
Teil in den Einheitsgewerkschaften organisiert, widersetzten sich encr
gisch dem Angriff der Arbeitgeber und traten jedes Jahr von Neuem 
zum Kampf fl'lr ihre wirtschaftlichen Forderungen ( Abschluss von neuen 
Kollektiv-Arbeitsvertrăgen, Lohnaufbesserungen nach Massgabe der 
Pr,eissteigemng, Einstellung der Entlassungen, Achtstundentag, usw.) 
und ft\r menschlichere Arbeitsbedingungen an. 

Die hauptsăchlichste Kampfmethode der Satmarer Arbeiter jener 
Zeit gegen die AUJSbeutung bestand in der Ausrufung von Streiks und 
latenten Arbeitskonflikten. Aus den untersuchten Unterlagen ergibt 
sich, dass in der Stadt Satu Mare die grOssle Zahl von Arbeitskonflikten 
in den Jahren 1923-1926, weniger 1927 verzeichnet wurden, wăhrend 
im J ahre 1928 gleicbzeitig mit dem Auftreten der ersten Zeichen der 
WirtschaftskrLse, die ausbrechen sollte, die Arbeitgeber zu Masscnent
lassungen der Arbeiter schritten. 

Die Tatigkeit der Gewerkschaften, sowie die Massnahmen zur Durch
setzung der Forderungen wurden în Satu Mare, wie ubrigens im ganzen 
Lande, durch das Vorgehen der Unterdruckungsorgane des biirgerlich
grundbesitzerischen Staates erschwert. Beginnend mit 1924 verstărkten 
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diese Organe ihre Unterdruckung der Kommunisten und der Revolu
tionsbewegung, machten mehrfache Hausdurchsuchungen in den Wob
nungen mehrerer Arbeiter und am Sitz der Gewerkscbaft, wobei sie 
Bticher und Dmckschriften kommunistischen Inhalts beschlagnabmten 
und einige Verhaftungen vornahmen. Aber auch dieses Vorgehen konnte 
den Ka:mpfesmut der Arbeiter nicht brechen. 

Die Streikbewegung der Arbeiter von Satu Mare und die dadurch 
errungennen Erfolge beweisen dass in der Periode der relativen Fest i
gung des Kapitalismus die Arbeiterkl1asse Rumăniens nicht nur den 
revolutionăren Kampf nicht einstellte, sondern sich sogar zum Kampfe 
ftir allgemeine Forderungen erhob und den politischen Kampf gleich
zeitig gegen die Unterdrtickung durch die herrschenden Klassen, wie 
gegen die reaktionăren Gesetze fiihrte. 

12 - Studii şi comunlclrl 
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